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Terveisiä Berlii nistä,
Aika kuluu nopeasti kuna on hauskaa, ja paljon tekemistä. Melkein kolme 
kuukautta olen fillaroinut Berliinin katuja ja työskennellyt Loesjen kansain-
välisessä toimstossa. Tuntuu siltä että olisin ollut täällä vain hetken, sillä en 
ole ehtinyt kaikkea mitä olisin halunnut, tai aina, sillä kaupunki tuntuu ko-
toisalta, vaikka onkin paljon suurempi kuin mikään kaupunki Suomessa. 

Pari viikkoa sitten kävimme Unkarissa, pitämässä “jäsen koulutus” Budapes-
tissä. Edempänä on kertomus ja kuvaa. Ensi viikolla koko toimisto on taas 
matkalla, sillä lähdemme Hollantiin. Tapaamaan jäseniä, viettämään Loes-
jen syntymäpäivää ja tempaisemaan seuraavaa Masta lehteä varten.

Tampereella Loesjet viettivät syntymäpäiviä jo lokakuun alussa. Edempänä 
Linda kertoo miten. Tässä Liisterissä lehdessä on myös SIrin matkakertomus 
Malawista. Lämpöä talven pimeyteen.

Juhlitaan tyylillä!
//Maria 

Liisterissö 2. numero 2008
 

Sisältö:
Pääkirjoitus

Arkistolöytö

Syttärit Tampereella

Aktivistitreenit Budapestissä

Reppureissaaja Malawissa

Kuvaa oikeutesi

Pikkutiedoitteet

Kansainvälinen julistesarja



EI NÄY ENNEN 
KUIN OLET 

loesje@loesje.org www .loesje.org

PL 122, 00201 Helsinki, Finland

TODELLINEN

KAUNEUS

7 0

JOS ARVELET
NÄHNEESI 
JO KAIKEN 

UUDESTAAN

loesje@loesje.org www .loesje.org PL 122, 00201 Helsinki, Finland

KATSO

STRESSI

OVEN LÄPI ULOS

loesje@loesje.org www .loesje.org PL 122, 00201 Helsinki, Finland

PAIN SEINÄÄ

EU:N LAAJENTUMINEN

loesje@loesje.org w ww.loesje.org PL 122, 00201 Helsinki, Finland

MILLOIN ON
KANSALAISTEN 

VUORO LIITTYÄ

PWR HDS 
BHND CRNMS 

lsj@lsj.rg  
www .lsj.rg

PL 122
00201 Hlsnk

Fnlnd

WTO

IMFEUGATS

NATO

loesje@loesje.org www .loesje.org PL 122, 00201 Helsinki, Finland

KUN JULKISELLA
MIELIPITEELLÄ 
EI OLE VÄLIÄ

ON AIKA UUSIEN
VAALIEN

loesje@loesje.org w ww.loesje.org PL 122, 00201 Helsinki, Finland

PAREMPIA
AIKOJA

ODOTELLESSA

PARANNETAAN AIKAA

PUU

USKOI OLEVANSA

METSÄ

Finlandloesje@loesje.org
www .loesje.org PL 122

00201 Helsinki

ANNETAA JOKAISELLE 

OMA 
VALTIO

JA PERUSTETAAN 

ISO 
UNIONI

PL 122
00201 Helsinki

Finland  

loesje@loesje.org
www .loesje.org

ARKISTOLÖYTÖ: Julkaisematon julistesarja syyskuulta 2003

Tiedätkö miksi tämä sarja löytyy Loesje Internationalin julistearkistosta, mutta ei Loesje Suomen kotisivuilta?



Tampereen Loe sje ju hli  25 
vuotiast a Loesjea Suoma-
laisen k irjallisuuden päivänä 
10.10.  Tullintori n a sfaltti sai 
maistaa liit ua ja ja vähän liis-
teriäkin,  ja  ju hlijat  my öhem-
min täytekakkua. Vanhimmat 
lauseet  jo tka taiteiltii n maa -
han o livat vuodelta 1991,  jo l-
loi n Loe sje saapui Suomeen 
ensimmäistä  kertaa.  Ym-
päri tori n ro ikkui  Loesje-ju-
listeita, puihi n k iinnitetyistä 
pyykkinaruista.

Loesje sai seuraa uteliaista Tam-
perelaisista. Pari tyttöä ja lapsiper-
he pysähtyivät ihmettelemään ja 
liittyivät piirtäjiin. Lapset rakastivat 
tanssiaskelia, jotka olivat piirretty 
maahan. Vanhempi mies pysähtyi 
lukemaan lauseita maassa, ja piti 
niistä. Loesje hymyili.

Hymy ei hyytynyt myöskään 
kakkukesteillä, jotka terinteiseen 
suomalaiseen tapaan päättyi sau-
nomisella.

//Linda 

Kuvat otti Philippe Luickx, 
ellei muuta mainita.
Kuvia löytyy täältä:  

http ://picasaweb.google.com/
zwervertje/Loesje25 

HAUSKAA SYNTYMÄPÄIVÄÄ LOESJE!



Kuva: Olga Dragileva

Kuva: Olga Dragileva
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AKTIVISMIä BUDAPESTISSÄ

Minibussi lähti  Ar nhemistä, Hollannist a kohti Budapestiä. 
Berliinissä se poimi  ky ytiinsä lisää  matkustaji a ja Viinissä 
se u sutti pari  ka veri a junaan . Budapesti n k eskustassa m ini-
bussi  etsi parkkipai kkaa ja hostelli a ka peilla,  mu tkittelevilla 
kaduilla.

Loesje ajeli kavereineen Budapes-
tiin pitämään aktivistiharkat Un-
karilaisille ystävilleen. Paikallinen 
porukka oli monikansallinen, ta-
pasin jopa Helsingissä samassa 
koulussa käyneen tutun. Moni oli 
mukana vapaaehtoistyössä, kuka 
missäkin muodossa. Kaikki olivat 
kiinnostuneita Loesjesta, ja siitä 
miten itse toimia Loesjeporukas-
sa.

Kirjoitimme yhdessä lauseita, kah-
della kielellä, saksaksi ja englan-
niksi. Editoimme tekstejä kolmella 
kielellä, yllä mainittujen lisäksi 
unkariksi. Harjoittelimme taittoa 
askartelemalla, lauseiden pyörit-
tely paperilla on paljon käsinkos-
keteltavampaa kuin tietokoneen 
näytöllä työskennellessä.

Unkarissa, pitääpi pitää autoa silmällä

Laiva on lastattu: rinkoilla, ruualla, 
Rolalla...

Katutaidetta ja poseeraamista, kellä on 
hienoin laukku?

Budapestin valloittajat ja tonavan 
rantatörmä

UUTISET / VALTION 
TUKEMA SAIPPUASARJA

MAINOKSET TARVITSEVAT 
MEITÄ / EI PÄINVASTOIN
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AKTIVISMIä BUDAPESTISSÄ

Sunnuntai illan pimetessä jalkau-
duimme kaupunkiin levittämään 
julisteita. Suunnittelimme myös 
pyörätietempausta, jonka toteu-
timme seuraavana yönä. Liima petti, 
ja teimme kaiken hyvin spontaan-
isti. Innoitimme kuitenkin paikalli-
sia pyöräilijöitä pitämään pintansa 
liikenteessä.

//Maria

Askarrellen – taittotyöpaja

Paikallisiin sähköpylväisiin tutustumassa

Joukkue koolla päivällispöydässä

MIKSI NIIN MONI PYÖRÄOLIJÄ 
AUTOILEE

TUULIMYLLY / TIKKUNEKKU 
TAIVAANRANNASSA



Kirjoiti n k eväällä  20 06  ylioppilaaksi 
Oul un a ikuislukiosta. Sain vanhemm-
iltani lahjaksi  u lkom aanmatkan,  jo ka o li 
käyttämättä  aina viime heinäkuun 18. 
päivään saakka.  

Poikakaverini Janne oli katsonut innokkaana 
Madventuresin toisen tuotantokauden jaksot ja 
innostunut melkoisesti näkemästään Malawia 
(ja Sambiaa) käsittelevässä jaksossa. Montaa 
kertaa Jannen ei ehdotusta Malawiin lähdöstä 
tarvinnut esiin ottaa, kun jo totesimme, missä 
päin maailmaa ylioppilaslahjani voisin käyttää. 
Astuimme siis Helsinki-Amsterdam koneeseen 
18.7 ja heitimme hyvästit kotomaallemme 
reiluksi viideksi viikoksi. Amsterdamista lensimme 
Nairobiin ja sieltä vihdoin Lilongween, Malawin 
pääkaupunkiin.

Saavuimme Lilongween usean lentokentällä vi-
etetyn ja liian monen valvotun tunnin jälkeen. 
Päätimme viettää pääkaupungissa muutaman 
päivän toipuaksemme pahimmasta kulttu-
urishokista ja suunnata sen jälkeen Malawi-jär-
ven rannalle. Näin teimme. Tosin Eurooppal-
aiseen ja ehkä vielä pahempaan, Suomalaiseen, 
elämänrytmiin tottuneina matkamme Lilong-
westa kohti ensimmäistä määränpäätämme 
Nkhata Bayta ei käynytkään aivan yhtä näp-
pärästi kuin aluksi kuvittelimme. 

Ensitöiksemme meidän oli löydettävä kau-
pungin pääbussiasema ja sieltä lukemattomien 

minibussien joukosta oikea bussi. Ystävällisten 
maanmiesten ansioista pääsimme oikeaan 
käsittämättömän täyteen bussiin ja saimme 
yksinkertaisen ohjeen mistä löytäisimme ensim-
mäiseltä etapilta perille ajavan bussin. Tarkoituk-
senamme oli siis vaihtaa bussia matkalla. 

Päästyämme ensimmäiselle etapille, onnis-
tuimme jotenkin missaamaan kaksi tai kol-
me Nkhata Bayhin ajavaa minibussia, jonka 
seurauksena ainoa vaihtoehtomme sille iltaa oli 
hypätä tien varteen hetkeksi pysähtyneen pick-
upin lavalle. Pääsimme uskomattoman monen 
muun ihmisen ja tavaramäärän ohella viilet-
tämään Afrikan mustassa illassa eteenpäin noin 
muutaman tunnin ajomatkan verran. Ajettu-
amme tuo matka, tulimme ensimmäiselle tiesu-
lulle, jossa viranomaiset tapansa mukaan tarkis-
tivat kuskimme paperit ja lastin päällisin puolin. 
Eipä aikaakaan kun viranomaiset pistivät kuskin 
rautoihin ja veivät miehen mennessään. 

Matkamme siis tyssäsi keskelle ei-mitään säk-
kipimeään yöhön. Me matkustajat jäimme 
odottelemaan tien laitaan, mitä seuraavaksi 
tapahtuisi. Kuulimme eräältä nuorelta opiskeli-
japojalta, että kuskilla ei ollut ihmisiä rahaa 
vastaan kyyditsemiseen vaadittavia papereita. 
Odotimme tiesululla mahdollista seuraavaa 
kyytiä, mutta kun ainoat ohi kulkevat autot tuo-
hon aikaan olivat Tansanialaisia rekkoja, joiden 
kuskit puhuivat vain portugalia, luovuimme jos-
sakin vaiheessa toivosta saada uusi kyyti. 

Noin kolme tuntia odoteltuamme kuski palasi 
takaisin ratin taakse ja matka jatkui. Nelson, 
opiskelijapoika jonka kanssa olimme jo aiem-
min jutustelleet, kertoi ettemme enää sinä yönä 
pääsisi mitenkään määränpäähämme. Hän 
kuitenkin toivotti meidät tervetulleeksi hänen 

Matkalla Malawissa
Afrikan kuumassa sydämmessä



perheensä luokse yöksi, jotta saisimme katon 
yöksi päämme päälle. Poika asustaa pienessä 
kylässä Old Maolassa (jota ei ole merkitty edes 
Lonely Planetimme karttaan) matkaamamme 
tien varressa, jonne otimme kutsun mielel-
lämme vastaan. 

Saavuimme keskellä yötä Nelsonin perheen luo 
ja hänen äitinsä järjesti meille huoneen, jossa 
saimme nukkua yömme. Nelson tarjoili meille 
sillä aikaa teetä ja nuoremmat lapset kävivät 
kurkistelemassa meitä yöllisiä vieraita aina välillä 
nurkan takaa ihmetellen. Tuona yönä saimme 
viettää elämämme ensimmäisen yön savimajan 
lattialla. 

Seuraavana päivänä kiipesi Nelson meille puusta 
aamupalaksi papaijan, jonka jälkeen hän lähti 
esittelemään meille kylää ja kaikkea, mitä kylässä 
kasvatetaan. Tutustuimme samalla kylän lapsiin, 
jotka tuskin olivat meidän kaltaisia kummajaisia 
koskaan ennen nähneet, Nelsonin isoisään ja 
muihin kyläläisiin. Nelson kyseli meiltä kuinka 
kauan haluaisimme kylässä olla – kaksi viikkoa, 
kuukauden – mutta me kiitimme tarjouksesta ja 
totesimme olevan viisainta lähteä saman päivän 
kohti määränpäätämme. Jätimme Nelsonille 
kiitokseksi taskulampun – kylässä kun ei sähköä 
ole ja ainoa valonlähde pimeän laskeuduttua 
on kynttilä –, kyläläisille kuvia Suomesta sekä 
kylän lapsille saippuakuplia ja lakritsia. Ennen 
lähtöämme saimme maistaa Malawilaista perin-
neruokaa nsimaa, joka tällä kertaa oli tyypillis-
estä maissista poiketen jauhettu puuromaiseksi 
kakuksi kassava nimisestä juuresta. Kiitimme 
Nelsonia ja hänen äitiään vieraanvaraisuudesta 
ja sovimme pitävämme jatkossa yhteyttä sähkö-
postitse. Nelson kun käy lukiota etelässä, jonka 
ansiosta hän pääsee tietokoneelle aina koulussa 
ollessaan.

Lähdettyämme Old Maolasta pääsimme lop-
ulta Nkhata Bayhin noin tunnissa. Saavut-
tuamme perille järjestimme itsellemme bambu-
majan Butterfly Space nimisestä ”matkailijoiden 
kylästä”. Butterflyssä on myös tuon tuosta 
erilaisia vapaaehtoistyöprojekteja meneillään ja 
meidän siellä ollessa eräs englantilainen luokka 
oli rakentamassa Butterflyn viereen leikkikenttää 
lapsille. Janne suoritti Nkhata Bayssa laitesukel-
luskurssin ja minä sairastin viikon. Sairastaminen 
ei kuitenkaan ollut elämäni ikävimpiä kokemuk-
sia, sillä makasin päivät bambumajamme veran-
nalla Lilongwessa teettämässäni riippumatossa 
ja naapuruston pikkupojat kävivät pitämässä 
minulle seuraa.  Sukeltaminen Malawi-järvessä 
oli puolestaan Jannelle melkoinen elämys, sillä 
vesi on aivan mielettömän kirkasta ja järvi kala-
lajistoltaan maailman lajirikkain. 

Nkahata Baysta jatkoimme Ilala-lautalla kohti pi-
entä Chizumulun saarta. Saaren saattaa kävellä 
ympäri muutamassa tunnissa, joten saari todel-
lakin on pieni. Chizumululla ei ole lainkaan rikol-
lisuutta, joten vuokraamamme mökin ovessa 
oli pieni lukko luultavasti vain sen takia, etteivät 
uteliaat saaren lapset pääse omin lupineen ih-
mettelemään asukkaiden tavaroita. 

Muutaman päivän vietettyämme Chizumululla 
jatkoimme viereiselle Likoman saarelle, joka 
oli itse asiassa paljon lähempänä Mosambikin 
rannikkoa kuin Malawin. Likoman saarella 
vuokraamamme mökin ovessa ei ollut lainkaan 

lukkoa, eli rikollisuutta ei silläkään saarella har-
rasteta. Kuulimme, että eräässä saaren kylässä 
asustaa kuuluisa parantaja tohtori Kumpalotta, 
jonka vastaanotolle halusimme tietysti päästä. 
Vaelsimme kivistä rinnettä melko paahtavassa 
helteessä kohti meille osoitettua tohtorin as-
umusta, mutta ikäväksemme saimme todeta, 
ettei Kumpalotta ollut juuri meidän perille saa-
vuttuamme paikalla. Kenties hän oli työmatka-
lla. Matkan vaivalloisuudesta johtuen emme 
toista kertaa Kumpalottaa viitsineet lähteä ta-
paamaan. Sitä vastoin pääsimme kokemaan 
saarella jotain muuta. Paluumatkalla tohtori 
Kumpalotan asunnolta näimme naapurisaarelta 
saapuvan ihmisiä täynnä oleva soutuveneen li-
puvan Likomalle, jossa ihmiset soittivat rumpuja 
ja lauloivat. Saimme kuulla, että ihmiset olivat 
tulossa Likomalla järjestettyyn perinteiseen 
tanssitapahtumaan, jonka aiheena sillä kertaa 
oli vesi. Kiinnostuimme tapahtumasta heti ja 
päätimme lähteä seuraamaan tansseja. Kak-
sipäiväisen juhlan jälkimmäisenä päivänä tanssi-
vuorossa olivat naiset, jotka lauloivat ja tanssivat 
vesitansseja todella näyttävästi afrikkalaiseen 
tapaan. Miehet soittivat rumpuja ja kilistelivät 
metallipalikoita yhteen.

Likomalta jatkoimme yhteensä viikon saarilla 
olon jälkeen takaisin mantereelle. Päädyimme 
muutamaksi päiväksi Liwonden kansallispuis-
toon jossa kävimme safarilla. Emme nähneet 
koko kuuluisaa Big fiveä, mutta virtahepoja, 
krokotiilejä, erilaisia hirvieläimiä, pahkasikoja, 
apinoita, paviaaneja ja elefantteja kuitenkin. 
(Itse asiassa elefantteja näimme yön pimey-
dessä salaa hyvin läheltäkin. Emme onneksi 
jääneet kiinni sen enempää elefanteille kuin pu-
istonvartijoillekaan).

Kansallispuistosta matkamme jatkui kohti 
viimeistä määränpäätämme ennen paluuta 
Lilongween Mangochin pieneen kaupunkiin. 
Tutustuimme siellä paikalliseen poliisin, joka on 
sinänsä monen muun vastaan tulleen henkilön 
ohella aivan oma persoonansa. Hänen opas-
tuksellaan pääsimme tutustumaan matkamme 
aikana ainoaan törmäämäämme museoon, jos-
sa kerrotaan Malawissa käydystä orjakaupasta.

Malawia kutsutaan Afrikan lämpimäksi 
sydämeksi, eikä mielestäni lainkaan turhaan. 
Sen lisäksi että aurinko lämmittää Malawin tien 
tallaajaa, ovat malawilaiset poikkeuksellisen läm-
minsydämisiä ihmisiä. Tuntemattomat ihmiset 
tervehtivät ja kyselevät kuulumisia, kodeista hu-
ikataan ohikulkijat syömään ruuan juuri valmis-
tuttua, hyvin usea haluaa vaihtaa yhteystiedot 
jotta yhteydenpito jatkuisi vaikka tuttavuus 
perustuisi vain yhden kerran tapahtuneeseen 
kuulumisten vaihtoon ja niin edelleen. Missään 
ei suomalaisten tai kansainvälisten lähteiden 
varoituksista huolimatta ole turvatonta. Kai-
kki yhteisen kielen omaavat neuvovat reitin ja 
joskus lähtevät itse jopa näyttämän tien perille 
pitkänkin matkan päähän. Elämä on rentoa eikä 
viidentoista minuutin myöhästyminen juurikaan 
eroa viidentoista tunnin aikataulun poikkeamas-
ta. Vaikka maa on yksi maailman köyhimmistä, 
ei ihmisten iloisuus ole maallisen mammonan 
määrästä kiinni. Meillä on siis paljon opittavaa 
malawilaisilta…

//Siri



Toimintaohje:
Kiinnostaako oman Loesje ryhmän perustaminen? Haluatko tietää lisää ju-
listeiden teosta? Toimintaohje on lehtinen joka opastaa Loesjeryhmän perus-
tamiseen ja antaa ideoita toimintaan. Sen voi saada paperilla tai sähköisessä 
muodossa. Tilaa Loesje toimintaohje osoitteesta: loesje@loesje.fi. 

Sähköpostilistat:
Loesje Suomella on kaksi sähköpostilistaa. Loesje Suomi tiedotukseen, kirje
noin kerran kuussa, ja Loesje aktiivit keskusteluun, jolla vähän enemmän 
postia, muttei hirveästi. Joillakin paikkakunnilla on omia listoja joilla aktiv-
iteettia sen verran kun kaupungissa on (Turku, Oulu, Lahti). Kysy lisää kes-
kustelulistalla. 

You don’t have to speak 
to show your opinion 

Photos by, Ola Möller, Emiel Visser, Raj Kumar Raji, Claudia Lucacel, Jennie Wadman 

Vii me k esänä Loesje j ärjesti 
valokuvakiplailun,  k ilpailun 
tuloks ena on ju listesarja ihmi-
soikeu ksista.  Ju listeet voi lait-
taa esill e ka hdenkymmenen 
kuvan sarjana, tai  no staa 
julisteist a esiin vai n muu ta-
man,  näyttelytilast a r iippuen. 
Lähetän tämän lehden pos-
tilähetyks en mukana n ipun 
julisteita,  jo s luet lehden 
netissä voit tilat a ju listeita 
osoitteesta: books@loesje.
org.   Lisää projektista sivulla: 
www.pictureyourrights.org.

Kuvaa oikeutesi 
Ihmisoikeustiedoituskampania 
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Photo, Ola Möller

WHAT IS 

FREEDOM OF  SPEECH  

WITHOUT 

THE FREEDOM  

TO COMMUNICATE

Can   you   appr eciate 
fr eedom   of   movement
without    r estrictions ?

PIKKUTIEDOITTEET
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Loesje in Armenia
armenia@loesje.org

Loesje in Austria
www.loesje.at
loesje@loesje.at

Loesje in Belarus
www.by.loesje.org
http://loesje05.at.tut.by
belarus@loesje.org

Loesje in Belgium
www.loesje.org/belgie
belgie@loesje.org

Loesje in Estonia
www.loesje.ee
loesje@loesje.ee

Loesje in France
www.loesje.org/france
france@loesje.org

Loesje in Germany
www.loesje.de
loesje@loesje.de

Loesje in Greece
greece@loesje.org

Loesje in Iceland
iceland@loesje.org

Loesje in Latvia
www.lv.loesje.org
latvia@loesje.org

Loesje in Lithuania
lithuania@loesje.org

Loesje in Nepal
himalayaloesje@gmail.com

Loesje in the Netherlands
www.loesje.nl
loesje@loesje.nl

Loesje in Poland
www.loesje.pl
loesje@loesje.pl

Loesje in Portugal
www.loesje.org/portugal
portugal@loesje.org

Loesje in Russia
www.loesje.ru
loesje@loesje.ru

Loesje in Scotland
scotland@loesje.org

Loesje in Sweden
www.loesje.se
loesje@loesje.se

Loesje in the USA
usa@loesje.org
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